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GS1

A GS1 glo bá lis szab vá nyo kat fej lesz tő és a szab vá nyok hoz
kap cso ló dó szol gál ta tá so kat kí ná ló nem zet kö zi nonprofit,
szektorsemleges szer ve zet, amely 113 nem ze ti tag szer ve ze -
tén, il let ve köz vet len kap cso la ta in ke resz tül 150 or szág ban
van je len,  és ily mó don több mint két mil lió cé get kép vi sel. 
A GS1 Ma gyar or szág a GS1 szab vány rend sze ré nek ki zá ró la -
gos ma gyar or szá gi kép vi se lő je ként tel jes kö rű szab vány imp -
le men tá ci ós tá mo ga tást nyújt part ne rei ré szé re, ta nács adás -
sal és ok ta tás sal se gí ti a fel hasz ná ló kat a rend szer ele me i nek
al kal ma zás ba vé te le so rán, va la mint ki ad vány ok ban és hon -
lap ján ho no sít va köz zé te szi a GS1 aján lá sa it és út mu ta tó it. 
A rend szer leg is mer tebb ele me a vo nal kó dos azo no sí tás,
amely a ke res ke del mi fo lya ma tok el vá laszt ha tat lan ré sze. A
vo nal kód-jel ké pek kel meg je le ní tett azo no sí tó szá mok le he tő -
vé te szik a gé pek szá má ra az automatikus le ol va sást, ami
nagy ban se gí ti és gyor sít ja az in for má ció áram lá sát a bol ti
pénz tá rak nál, rak tá ri át vé tel nél, il let ve min den olyan he lyen,
ahol az üz le ti fo lya ma tok ban ez szük sé ges.

A GS1 nem zet kö zi
tag szer ve ze tei ál tal
ko or di nált te rü le tek

GS1 US ál tal ko or di nált
te rü le tek

Köz vet le nül a GS1 Köz pont
ál tal ko or di nált te rü le tek
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A ki ad vány cél ja

ön most egy olyan hasz nos for rás gyűj te ményt tart a ke zé -
ben, amely ből meg is mer he ti a GS1 rend szer ter mék azo no sí -
tó szá mok kép zé sé re és azok vo nal kó dos meg je le ní té sé re vo -
nat ko zó alap ve tő szab vá nya it és sza bá lya it a kis ke res ke del mi
pénz tá ri (PoS) ér té ke sí tés ben érintett ter mé kek hez kap cso -
ló dó an. 

Sok szor ezek a kis vo na lak a hát tér ben ma rad nak, s nem tu -
laj do ní ta nak ne kik túl nagy je len tő sé get. Mi ért kap nak most
még is ki emelt fi gyel met? 

A GS1 vo nal kód jel ké pek el ső sor ban a pénz tá rak nál tör té nő
fi ze tés se géd esz kö zei, de egy re gyak rab ban töl te nek be
kulcs sze re pet az el adá si ada tok szá mí tá sa so rán, va la mint új
kész le tek ter ve zé sé nél is. A rak tár kész let pon tos, nap ra kész
nyil ván tar tá sá val meg előz he tő a fe les le ges kész le tek fel hal -
mo zó dá sa. ért he tő te hát, hogy a vo nal kó dok egy ér tel mű és
ha té kony le ol va sá sa nagy fon tos ság gal bír az el lá tá si lánc
min den sze rep lő jé nél, oly an  nyi ra, hogy azo kat a ter mé ke ket,
ame lyek nek vo nal kód ja csak ne he zen vagy egy ál ta lán nem
ol vas ha tó, a ke res ke dők egy re ke vés bé fo gad ják el.
En nek oka, hogy az ol vas ha tat lan vo nal kód a pénz tá rak nál
tör té nő fi ze tés kor tor ló dást, a fo gyasz tó nál tü rel met len sé get
és a vá sár lá si kedv csök ke né sét, az el adá si sta tisz ti kák ban
pon tat lan sá go kat, a dol go zók nál mun ka időki esést okoz,
ezért a ke res ke del mi fo lya ma tok ha té kony sá ga csök ken.
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A vonalkód

Első találkozás a vonalkóddal...
Mi is a vo nal kód és ho gyan hasz nál ják azo kat a ke res ke de lem -
ben? A vo nal kód nem más, mint vo na lak ból és kö zök ből ál ló
egy sze rű jel kép, amely a ter mék au to ma ti kus azo no sí tá sát se -
gí ti. A vo na lak és a kö zök azon ban – meg ha tá ro zott sza bá -
lyok alap ján – egy szám sor ból kép ződ nek, így a vo nal kó dot
egy szám sor fi zi kai meg je le ní tő je ként is de fi ni ál hat juk. Ez a
szám sor, ame lyet ér té ke sí tés re szánt áruk nál Glo bá lis ke res -
ke del mi áru azo no sí tó szám nak ne ve zünk (an gol be tű sza va:
GTIn), egy „kulcs” a ter mék ről meg adott in for má ci ók hoz.
Eze ket az in for má ci ó kat a ter mé ket azo no sí tó szám mal és vo -
nal kód dal el lá tó cég (ál ta lá ban a gyár tó vagy for gal ma zó) ad -
ja meg a ter mék pon tos azo no sít ha tó sá ga ér de ké ben. A
meg adott in for má ci ó kat a ke res ke del mi lán cok és bolt ja ik
szá mí tó gé pes adat bá zis ok ban tá rol ják. 

Ami kor a pénz tá rak nál a vo nal kó dot be épí tett vagy ké zi lé zer
le ol va só val (szken ner rel) le ol vas sák, ak kor a vo nal kód dal fel -
tün te tett szám sor az adat bá zis ból rög tön meg ad ja a szám -
sor hoz ren delt ter mék va la men  nyi pa ra mé te rét. Eh hez ha -
son la tos mó don azo no sít ják – csak jó val na gyobb vo lu men -
ben – a lo gisz ti kai rak tá rak is az oda  be ér ke ző, vagy on nan
ki szál lí tott té te le ket, pl. rak la po kat. 

Mit kell tennem a vonalkóddal?
A kö vet ke ző, na gyon fon tos szem pon to kat min dig fi gye lem -
be kell ven ni a vo nal kód jel ké pek elő ál lí tá sa so rán:

1.) az azo no sí tó szám (GTIn) meg fe le lő kép zé se;
2.) a vo nal kód jel kép mé re tei;
3.) a vo na lak és kö zök le het sé ges szín kom bi ná ci ó ja;
4.) a jel kép ter mé ken tör té nő el he lye zé se;
5.) a cím ke vagy eti kett nyom ta tá sa, il le tő leg a jel kép

nyom dai elő ál lí tá sa;
6.) a vo nal kód el len őr zé se.

Ez az in for má ci ós fü zet tar tal maz egy vö rös szí nű „el len őr ző
fó li át”, amely nek se gít sé gé vel egy sze rű en meg tud ja vizs gál -
ni, hogy a le ol va só be ren de zé sek vö rös lé ze re ho gyan „lát ja”
az elő ál lí tott vo nal kód jel ké pet. 

Ügyeljenarra,hogyaGS1vonalkód
jelképekmindigmegkapjákanekik
járófigyelmet!
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Alapfogalmak

Ter mék azo no sí tás
Egy olyan fo lya mat, amely nek so rán az ér té ke sí tés re szánt ke -
res ke del mi ter mék hez egy szám sort, úgy ne ve zett Glo bá lis
ke res ke del mi áru azo no sí tó szá mot (GTIn szám) ren de lünk
hoz zá. Ez a szám sor a to váb bi ak ban egy ér tel mű en azo no sít -
ja a ter mé kféleséget (pél dá ul: 1 da rab, 1,5 l-es Xy ás vány víz
adott palackban, adott címkével és kupakkal). 

GS1 prefixek és GS1 cégprefixek
A GS1 prefix két vagy há rom szám jegy ből ál ló ka rak ter, amely
a ter mé ket azo no sí tó 13 vagy 8 je gyű szám sor el ső szám je -
gye it ad ja. A GS1 prefixeket a GS1 köz pont (brüs  szel) ke ze li.
A GS1 köz pont a prefixek je len tős ré szét az egyes nem ze ti
tag szer ve ze tek szá má ra ad ta ki, hogy sa ját or szá guk ban fel -
ügyel jék az adott prefixszel kez dő dő azo no sí tó szá mok ki osz -
tá sát. A GS1 Ma gyar or szág szá má ra biz to sí tott GS1 prefix:
599. A GS1 prefixek egy ki sebb há nya da olyan spe ci á lis al kal -
ma zá si te rü le tek hez kap cso ló dik, ame lyek nem zet kö zi leg
egy sé ges azo no sí tó szám-kép zé si struk tú rát igé nyel nek, pl. a
fo lyó irat ok azo no sí tó szá má nak kép zé se a 977-es prefix-szel,
míg a köny ve ké a 978-as prefixszel tör té nik. 
A GS1 cégprefix egy olyan 5–11 szám jegy hos  szú sá gú ka rak -
ter sor, ame lyet a GS1 nem ze ti tag szer ve ze tei ad nak ki, és
egy ér tel mű en azo no sít ják azt a jo gi sze mélyt, aki szá má ra azt
a GS1 tag szer ve zet ki ad ja. A GS1 cégprefix a GS1 prefixből
(el ső 2–3 szám jegy) és egy úgy ne ve zett be épü lő szám ból
(2–9 szám jegy) áll.

GS1 azo no sí tó kul csok
A GS1 min den to vábbi üz le ti meg ol dá sá nak (pl. elekt ro ni kus
üze net szab vá nyok, adatszinkronizációs há ló zat, elekt ro ni kus
ter mék kód) alap ját a GS1 azo no sí tó kul csok ké pe zik. Ezek az
azo no sí tó kul csok le he tő vé te szik ke res ke del mi áruk és szol-
gáltatások, lo gisz ti kai egy sé gek, fizikai he lyek és jo gi sze mé -
lyek, visszatérő és egyedi tár gyak, szol gál ta tá si kap cso la tok
és do ku men tu mok azo no sí tá sá t. Az azonosító kulcsok kép zé -
se a GS1 partnerek szá má ra ki adott GS1 cégprefixek se gít sé -
gé vel, a számkiadási sza bá lyok nak meg fe le lő en tör té nik. A
leg is mer tebb és leg gyak rab ban hasz nált GS1 azo no sí tó kulcs
a ke res ke del mi ter mé kek azo no sí tá sát biz to sí tó GTIn szám
(Global Trade Item number = Glo bá lis ke res ke del mi áru azo -
no sí tó szám).

Azautomatikusazonosításkét
egyformánfontoselőfeltétele
aszabványoknakmegfelelően
képzettazonosítószám
ésaszabványoknakmegfelelően
előállítottvonalkódjelkép.



Modulméret (X-méret):

alegvékonyabbvonal(ésköz)szélessége(mm)

maximális 0,660mm(200%)
optimális 0,330mm(100%)
minimális 0,264mm(80%)

EAN–8 és EAN–13 vonalkód nyugalmi mezővel 
(X-méret)

EAN–8
modulméret:
0,330mm
nagyításitényező:
100%

EAN–13
modulméret:
0,330mm
nagyításitényező:
100%
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GTIN
A ke res ke del mi áruk azo no sí tá sá ra szol gá ló, 13 szám je gyű
GS1 azo no sí tó kulcs, amely GS1 cégprefixből, áru re fe ren ci á -
ból, és el len őr ző szám ból áll. Az azo no sí tó kó dot a cé gek a
szá muk ra ki adott GS1 cégprefix fel hasz ná lá sá val ma guk
kép zik. kis mé re tű ke res ke del mi áruk azo no sí tá sa ese tén le -
he tő ség van 8 karakter hosszúságú, úgy ne ve zett „rö vid
kód” al kal ma zá sá ra, amelyet a GS1 Ma gyar or szág köz pon -
ti lag ad  ki az egye s ter mé kek re. 

GS1 vo nal kód jel kép
A vo nal kód jel ké pek az au to ma ti kus azo no sí tást elő se gí tő
szim bó lu mok, ame lye ket meg ha tá ro zott sza bá lyok alap ján
szá mí tó gé pes szoft ve rek az adott szám sor ok ból ké pez nek. A
vo nal kód jel ké pek vo na lak ból és a kö zöt tük lé vő „üres sá vok -
ból”, az az kö zök ből épül nek fel. A ke res ke del mi ter mé kek
GTIn–13 és GTIn–8 azo no sí tó szá ma it a kis ke res ke del mi
pénz tá ri le ol va sás hoz EAn–13 és EAn–8 vo nal kó d jel ké pek -
kel le het meg je le ní te ni. 

Ál ta lá nos GS1 Spe ci fi ká ci ók
A GS1 rend szer alap szab vá nya. GS1 rend sze rű adat- és al kal -
ma zá si szab vá nyo kat ha tá roz meg ke res ke del mi áruk, he lyek,
lo gisz ti kai egy sé gek, tár gyak és do ku men tu mok azo no sí tá sá -
hoz. A ter mé kek au to ma ti kus azo no sí tá sát se gí tő leg gya ko -
ribb vo nal kó dok és a rá dió frek ven ci ás azo no sí tás (rFID)
szab vá nya it tar tal maz za. 

Mo dul mé ret (X-méret)
A vo nal kód jel kép leg kes ke nyebb vo na lá nak (és kö zé nek)
szé les sé ge (mm-ben meg ad va). Az EAn/UPC jel kép rend -
szer ben a vo nal kód ös  szes to váb bi vo na lá nak és kö zé nek
vas tag sá ga en nek az ér ték nek egész szá mú több szö rö se
(egy sze re se, két sze re se, stb.). Ezt a mé re tet a jel kép alap -
mé re té nek is ne ve zik.

Na gyí tá si té nye ző
Az EAn–13 és az EAn–8 vo nal kód jel ké pek ese té ben
ál lan dó kap cso lat van a jel kép ma gas sá ga és szé les sé -
ge kö zött. ha az egyik di men zió mé re tét mó do sít juk,
a má sik is  ará nyosan vál to zik. 

Nyu gal mi me ző (vi lá gos me ző)
A vo nal kód el ső vo na la (kez dő szél je le) előt ti, és az utol só vo -
na la (zá ró szél je le) utá ni üres, gép pel ol vas ha tó je le ket nem
tar tal ma zó te rü let. 

599........

Azalapfogalmakismeretesegíti
amegfelelőkommunikációt.
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Számképzés alapvető
szabályai

A szám ki adás fe le lős sé ge
A ke res ke del mi áru azo no sí tá sát biz to sí tó GTIn szám ki adá -
sá ért ál ta lá nos eset ben a már ka tu laj do nos, az az a ke res ke del -
mi áru mű sza ki le írá sát bir tok ló cég a fe le lős, füg get le nül at -
tól, hogy azt ki és hol gyár tot ta. A GS1 tag szer ve zet hez tör -
té nő csat la ko zás kor a már ka tu laj do nos egy GS1 cégprefixet
kap, ame lyet a GS1 partneri jog vi szo nya fenn ál lá sa alatt ki zá -
ró la go san csak az a cég hasz nál hat, amely nek azt ki ad ták. A
cégprefix nem ad ha tó el, nem lí zin gel he tő, és nem ad ha tó át
sem rész ben, sem egész ben hasz ná lat cél já ból sem mi lyen
más cég nek a GS1 Magyarország jóváhagyása nélkül. A már -
ka tu laj do nos le het a gyár tó vagy szál lí tó, im por tőr vagy nagy -
ke res ke dő, vagy ma ga a kis ke res ke dő. Amen  nyi ben a ke res -
ke del mi árut spe ci á li san egy ve vő szá má ra ké szí tik, ak kor
meg en ged he tő, hogy a GTIn-t a ve vő ad ja ki. Eb ben az eset -
ben a GTIn-t a ve vő GS1 cégprefixével kell ké pez ni.

Re giszt rál junk GS1 cégprefixet!
Mi e lőtt ön vo nal kó dot al kal maz na, azo no sí tó szá mot kell lét -
re hoz nia a ter mék azo no sí tás hoz, ame lyet majd a vo nal kód
fog meg je le ní te ni. Az azo no sí tó szám meg ha tá ro zá sá nak el ső
lé pé se a jo gi sze mély hez kö tött GS1 cégprefix re giszt rá ci ó ja,
amit a GS1 Ma gyar or szág biz to sít a cégprefixet igény lő szer -
ve zet szá má ra. A GS1 cégprefix re giszt rá ci ó ját kö ve tő en vá -
lik ön jo go sult tá a GS1 azo no sí tó kul csok kép zé sé re. 

Mi re szol gál a GS1 cégprefix?
A GS1 Ma gyar or szág az el té rő igé nyek nek meg fe le lő en kü -
lön bö ző hos  szú sá gú GS1 cégprefixeket nyújt, ame lyet a re -
giszt rá ció so rán ki töl ten dő adat la pon kell ki vá lasz ta ni. En nek
ér de ké ben már a re giszt rá ci ót meg elő ző en ér de mes vé gig -
gon dol ni, hogy ter mék azo no sí tás ese tén ön hány fé le ter mé -
ket kí ván majd vo nal kód dal el lát ni. 
Min den olyan ter mé ket ugyan is, amely a vá sár ló szá má ra egy
má sik ter mé ket je lent, vagy amit a ke res ke dő sa ját lel tá rá ban
kü lön kí ván nyil ván tar ta ni, kü lön-kü lön kell tud ni azo no sí ta ni.
ha son ló kép pen meg kell tud ni kü lön böz tet ni egy más tól a ter -
mé ket, va la mint an nak min dig azo nos ös  sze té te lű (ho mo gén)
ma ga sabb szin tű cso ma go lá si egy sé gét, il let ve a több ke res -
ke del mi áru ös  sze cso ma go lá sá val kép zett új egy sé ge ket is.

  GS1 prefix     Termékazonosító
                                      szám

AGS1Magyarországadjaki.

Az GTIN–13 termékazonosító szám képzése

AGS1MagyarországaregisztrációsoránkiadjaÖnnek
személyesCégprefix-ét,amelyneksegítségévelajövő-
benszabadonállíthatjaelőtermékazonosítószámait.

AGTIN–13 azonosítószámfelépítése
(10jegyűcégprefixesetén)

Az GTIN–8 termékazonosító szám képzése

AGS1Magyarországmindenesetbenegyedilegadjaki.

AGTIN–8 azonosítószámfelépítése

Akiadotttermékazonosítószámokat
tartsanyilván!

5 9 9 1 2 3 4 5 6 7 1 2 c

AGS1Magyarországadjaki.
GS1 cégprefix

Ellen-
őrző
szám

  GS1 prefix                  beépülő szám                   áru 
                                                                            referencia
                                                                           100 tipusú 
                                                                         kereskedelmi
                                                                           áru azono-
                                                                              sítására

5 9 9 1 2 3 4 c

Ellen-
őrző
szám
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Mi re szol gál a ter mék azo no sí tó szám?
A fen ti ek alap ján már meg tud juk ha tá roz ni az azo no sí -
ta ni kí vánt ter mé kek fé le ségét (szá mát), és ez alap ján
azt, hogy hány ka rak ter hos  szú sá gú GS1 cégprefixet
igé nyel jünk.
A leg ke ve sebb ter mék fé le ség azo no sí tá sát biz to sí tó GS1
cégprefix a 10 je gyű, amely 100 fé le ke res ke del mi ter mék
azo no sí tá sát te szi le he tő vé. 
Mi ért is van ez így? Mint tud juk, a 13 szám je gyű azo -
no sí tó  szám GS1 cégprefixből, áru re fe ren ci á ból és
egy el len őr ző szám ból áll. Elő ször ve gyük a GS1 Ma -
gyar or szág ál tal ki ál lí tott Iga zo lá son fel tün te tett GS1
cégprefixet, eb ben az eset ben a 10 szám je gyet. Te -
gyünk mö gé to váb bi szám je gye ket úgy, hogy azok a
cégprefixszel együtt 12 szám je gyet al kos sa nak. Ezt a
cégprefix mö gé tett szám sort ne vez zük áru re fe ren ci á -
nak. Tíz je gyű cégprefix ese tén 2 szám jegy ma rad a 12
szám jegy ből, ame lyet fel hasz nál ha tunk áru re fe ren ci a -
ként. Ez a 2 szám jegy 00–99-ig sor szám ként fut tat ha tó,
az az 100 el té rő szám hoz ha tó lét re, te hát 100 fé le ter mék -
tí pust tu dunk meg kü lön böz tet ni. A GTIn szám utol só, 13.
el len őr ző szám jegy ét min den eset ben a vo nal kó dot kép -
ző szoft ver fog ja elő ál lí ta ni. Így már ta lán ért he tő, hogy
pél dá ul a 9 je gyű GS1 cég-prefix ese tén mi ért nö vek szik
1000 fé le ter mék re az azo no sít ha tó ter mé kek szá ma. 

Más a hely zet a GTIn–8 azo no sí tó szám kép zé se kor. Eb ben az
eset ben ugyan is a tel jes azo no sí tó szám sor kép zé sét és ki -
adá sát a GS1 Ma gyar or szág vég zi az igény lők szá má ra,  min -
den ter mék hez egye di azo no sí tószám ki adá sá val.

Melyik azonosító számot válasszam?

AGS1rendszerheztörténőcsatlakozássorán,termékei
azonosításához–azokmennyiségétőlfüggően–szám-
tartománytigényelhet,amelymeghatározzacégprefixe
hosszátis.

Gondoljonajövőre!
Körültekintőenigényeljen
számtartományt!
Újszámtartományigényléstovábbi
kiadásokatjelenthet!

                                                 Hány cikk elem
          Cégprefix                  azo no sí tá sá ra szol gál
                                                         (db)

         10 je gyű                                     100
            9 je gyű                                  1 000
            8 je gyű                                10 000
            7 je gyű                              100 000
            6 je gyű                            1 000 000
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Számkiadási szabályok

Mi kor kell új ter mék azo no sí tó szá mot ki ad ni?
Az alap elv sze rint, ha a ve vő nek kü lönb sé get kell ten nie az új
és a ré gi ke res ke del mi áruk kö zött, ak kor az új ke res ke del mi
áru nak új GTIn-t kell ki ad ni. Egye di GTIn szám szük sé ges,
ami kor a ter mék bár mely elő re meg ha tá ro zott jel lem ző jé ben
olyan el té rés van, amely érin ti a ke res ke del mi fo lya ma to kat
(meg ren de lés, szám lá zás, ára zás).

Új GTIn szá mot kell ad ni a ter mék nek, ha meg vál to zik:
· a ter mék név, ter mék már ka és ter mék le írás,
· a ke res ke del mi áru tí pu sa és vál to za ta,
· a ke res ke del mi áru net tó men  nyi sé ge (súly, tér fo gat és
más, a ke res ke del met be fo lyá so ló mé re tek),

· a cso por to sí tott ke res ke del mi áruk ese tén az alá ren delt
cso ma go lá si egy sé gek ben az ere de ti áruk szá ma és al osz -
tá lyai, vagy a cso por to sí tás jel le ge (kar ton, rak lap, do bo zos
rak lap, la pos rak lap).

van nak spe ci á lis ese tek, ami kor na gyon kö rül te kin tő en kell el -
jár ni a GTIn szám ki adá sa kor:
· pi ac-spe ci fi kus ter mék for ga lom ba ho za ta la kor,
· ki sebb vagy je len tő sebb vál toz ta tá sok a ke res ke del mi ter -
mé ken,

· promóciós ter mék ese tén,
· elő re be ára zott ter mé keknél,
· sze zo ná lis ter mék ér té ke sí té se kor.

A részletes szabályozás elérhető a GS1 központi hon-
lapján, magyar nyelven. (www.gs1.org/gtinrules)
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Avonalkódelőállításánakalapjaahelyes
azonosítószámképzése.
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A vonalkód jelképek
méretei

Az EAn–13 és az EAn–8 vo nal kód jel ké pek mé re te pon -
to san meg ha tá ro zott. ki in du lá si pont ként a ja va solt alap
jel kép mé ret szol gál (100%-os na gyí tás), mint ahogy azt a
na gyí tá si té nye ző fo gal má nál meg is mer het tük, il let ve
aho gyan azt a 10. oldalon található áb rák is mu tat ják. 

Fi gye lem! A jel kép tel jes szé les sé ge ma gá ba fog lal ja a bal és
jobb ol da lon ta lál ha tó nyu gal mi me ző ket, míg tel jes ma gas -
sá ga az alul lé vő, jól ol vas ha tó szám sort is.

Az alap jel kép ma xi mum 80%-ra tör té nő ki csi nyí té se, il let ve
200%-ra tör té nő na gyí tá sa a meg en ge dett. Ezt más né ven mi -
ni má lis és ma xi má lis na gyí tá si té nye ző nek is ne ve zik. 
A na gyí tá si té nye ző a vo nal kód min den mé re té re vo nat ko zik,
te hát a vo nal kód jel kép csak mé ret ará nyo san vál toz tat ha tó,
így pél dá ul a ma gas ság  csök ken té se ön ma gá ban nem meg -
en ge dett. A vo nal kód jel kép 110%-os na gyí tá sa kor, an nak
mind a szé les sé ge, mind a ma gas sá ga, mind a nyu gal mi zó -
nái és a szám sor nagy sá ga is 1,1-sze re sé re nő. Ez azon ban
nem je len ti azt, hogy a 80% és 200% kö zött min den mé ret vál -
toz ta tás jó mi nő sé get ered mé nyez. A mi ni má li san szük sé ges
nagy ság az al kal ma zott nyom ta tá si tech ni ka fel bon tá sá tól is
függ. Ezért hasz nos el ol vas ni az in for má ci ós fü zet „Címke
vagyetikettnyomtatásailletőlegajelképnyomdaielőállítása”
című fe je ze tét is.
Az „el len őr ző fó li án” ta lál né hány na gyí tá si té nye ző -
höz tar to zó GS1 vo nal kód jel kép mé re tet.

Nyu gal mi me zők
A jel kép bal- és jobb ol da lán egy aránt egy ún. nyu gal mi me -
ző nek kell len nie. Ezek segítenek a vonalkód olvasó berende-
zéseknek al kal maz kod ni a jel kép mö göt ti hát tér szí né hez,
ezért ezt a részt min dig sza ba don kell hagy ni.
Egy EAn–13 jel kép nél a bal ol da li me ző ben ta lál ha tó a GTIn
szám el ső szá mjegye. An nak ér de ké ben, hogy a jobb ol da li
me ző is véd ve le gyen, ér de mes a jobb ol da li utol só vo na lat kö -
ve tő nyu gal mi me ző vé gét egy „na gyobb mint” (>) jel lel je löl -
ni, meg ad va ez zel a jel kép tel jes szé les sé gét. 

Ajelképhelyesméreteabiztos
olvashatóságelsőkritériuma.

A vonalkód jelképek méretei

Néhánymodulmérethezésnagyításitényezőhöztar-
tozóméretarány[mm-ben]az EAN–13 ésEAN–8
jelképekhez.

Mo dul -       Na gyí tá si              EAN–13                             EAN–8méret         té nye ző                                                                
 [mm]              [%]            tel jes            jel kép           tel jes           jel kép
                                     szé les ség     ma gas ság   szé les ség   ma gas ság

0,264        80%     29,83     20,73     21,38     17,03
0,297        90%     33,56     23,32     24,06     19,16
0,330      100%     37,29     25,91     26,73     21,29
0,363      110%     41,02     28,50     29,40     23,42
0,396      120%     44,75     31,09     32,08     25,55
0,429      130%     48,48     33,68     34,75     27,68
0,462      140%     52,21     36,27     37,42     29,81
0,495      150%     55,94     38,87     40,10     31,94
0,660      200%     74,58     51,82     53,46     42,58



Vonalak színe:
–Feketevonalalegjobb
–Elfogadható:sötétkékvagy-zöld
–Nemjó:piros,narancs,vagy
sárgavonal

Nyomathordozó színe:
–Fehérközökalegjobbak
–Elfogadható:pirosésnarancs
–Nemjó:fekete,sötétkékés-zöld
–Óvakodjunkazáttetszőnyomat-
hordozótól!
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A szí nek alkalmazása

Lehetséges színkombinációk
A vo nal kód jel kép ol vas ha tó sá gá nak biz to sí tá sá hoz meg -
fe le lő kont raszt kell, az az a sö tét vo na lak nak és a vi lá gos
hát tér nek je len tő sen el kell kü lö nül nie a le ol va só be ren de -
zés szá má ra.
Ez a kont raszt úgy jön lét re, hogy a vo nal kód ol va sók fé nyét
a vo na lak el nye lik, míg a hát tér vis  sza tük rö zi. nem csak a fe -
ke te-fe hér szín kom bi ná ció hasz nál ha tó, de a vo nal kód jel kép
és a hát tér szín re bon tá sa nem meg en ge dett. Mi vel az ol va só
be ren de zé sek pi ros fény se gít sé gé vel ol vas sák le az ada to kat,
a szí ne ket is más hogy ér zé ke lik, mint az em be ri szem. A „pi -
ros el len őr ző fó lia”, mely kiadványunk elején található, se gít -
sé get ad ah hoz, hogy a le ol va só ké szü lék „sze mé vel vizs gál -
va” lás suk a  jel kép szín kom bi ná ci ó ját. Eb ben a tá jé koz ta tó -
ban több pél da is ta lál ha tó a meg fe le lő szín kom bi ná ci ók ra. Ez
azon ban csak öt let tár! vég ső soron a kont rasz tot a ki vá lasz -
tott szí nek és a nyom ta tá si fe lü let (cím ke vagy cso ma go ló
anyag) anya ga ha tá roz za meg. Az olyan szí nek, ame lye ket
több szín ből „rak nak ös  sze”, az az egy pont a nyom ta tott fe -
lü le ten (rasz ter) több szín kom po nens ből áll, és ezen szí nek
nem fe dik egy mást, a gya kor lat ban ked ve zőt len ha tás sal van -
nak a szín kont raszt ra. Ez mind a vo na lak ra, mind a hát tér re
vo nat ko zik. Ezért ta ná csos a szí nek raszterra bon tá sá nak el -
ke rü lé se.  

A hát tér nagy fon tos ság gal bír
A hát tér, ame lyen a jel kép meg je le nik, rend kí vül fon tos az
ol vas ha tó ság szem pont já ból. 
Az arany és ezüst fe lü le tek, va la mint bi zo nyos fó li ák nem
al kal ma sak hát tér nek. Ezek ugyan is olyan fényt ver nek
vis  sza, ame lyek alig érik el a vo nal kód ol va sók op ti ká ját.
át lát szó anya gok nál a nyom ta tott hát tér szín nek meg fe le lő fe -
dő ké pes sé gű nek kell len nie, kü lön ben a ter mé kek szí ne „át üt”
a fó li án, és hát rá nyo san be fo lyá sol ja a jel kép kont raszt ját.
ha a cso mag tar tal ma át lát szik a cso ma go lá son az prob -
lé mák hoz ve zet het. Fő leg olyan ter mé kek nél, ame lyek nek
a szí ne sö tét (pl. med ve cu kor).

Aszínkombinációkiválasztásánál
neazarculati,hanemazolvashatósági
szempontlegyenazelső.
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A vonalkód elhelyezése

A vo nal kód jel kép cso ma go lá son tör té nő el he lye zé se is meg -
ha tá roz za a jel kép ol vas ha tó sá gá nak ha té kony sá gát.
A leg fon to sabb kri té ri um, hogy a jel kép tel jes hos  szá ban lát -
ha tó le gyen. Fél vo nal kód ból a le ol va só be ren de zés nem tud -
ja meg ál la pí ta ni az áru azo no sí tó szá mot. A jel ké pen ne le gyen
gyű rő dés, sza ka dás vagy var rás, és le gyen ele gen dő sza bad
hely a sar kok hoz és a szé lek hez ké pest. 
haj lí tott (gör bült) és hen ge res fe lü le tek nél, mint pl. kon zerv -
do boz ok, üve gek ese tén aján lott a je let úgy el he lyez ni, hogy
a vo na lak a gör bült fe lü le tet kö ves sék (lét ra el he lye zés), és le -
he tő ség sze rint a vo na lak pár hu za mo sak le gye nek a nyom ta -
tás irá nyá val. 

A vonalkód nyomtatása

Cím ke vagy eti kett nyom ta tás
A di gi tá lis nyom ta tá si tech ni ka so rán a nyom ta tó, il let ve a
címkézőgép a vo nal kód jel ké pet köz vet le nül a cso ma go lás ra,
vagy a cím ké re nyom tat ja. Ezek re pél dák a mát rix-, pat ro nos,
ter mo vagy lé zer nyom ta tók. A bol tok ban is al kal ma zott el já -
rás ez, gon dol junk pl. a szu per mar ket ben lé vő zöld sé ges
stan dok ra, ahol a vá sár ló ma ga mé ri le az árut és egy gomb -
nyo más sal vo nal kó dos cím két nyom tat. Ez zel a mód szer rel
ön is elő ál lít hat vo nal kó dot. Mi e lőtt a jel ké pet egy elő re be -
szer zett nyom ta tó és egy vo nal kód elő ál lí tó szoft ver (pl. asz -
ta li szá mí tó gé pen) se gít sé gé vel előállítja, a szoft ver nek meg
kell ad ni a vo nal kód tí pu sát (EAn–13 vagy EAn–8) és a ter -
mék GTIn szá mát. 
Ezek a prog ra mok na gyon ru gal ma sak és sok le he tő sé get kí -
nál nak a ter ve zés fo lya ma tá ban, a vo nal kód nak még is a meg -
adott szab vá nyos for mák (lásd:vonalkódméretek) ke re tén
be lül kell  ma rad nia. 
A jó nyom ta tá si kép fon tos kri té ri u ma a meg fe le lő fes ték pat -
ron, va la mint a tisz ta író fej. ha a pat ron fo gyó ban van, a hát -
tér és a vo na lak kont raszt ja meg fog vál toz ni. Fon tos ezért
ügyel ni ar ra, hogy a nyom ta tó kat fo lya ma to san el len őriz zék,

Alegjobbminőségűvonalkódis
olvashatatlan,harosszazelhelyezése.
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és az író fej ön tisz tí tá sá hoz le he tő ség sze rint egy au to ma ti kus
prog ram le gyen be ál lít va. Egy, vagy több nyom ta tó pont nyi
hi bá nál elő for dul hat, hogy a csí kok túl kes ke nyen, il let ve egy -
ál ta lán nem je len nek meg a fe lü le ten. Prak ti kus se gít ség an -
nak meg ál la pí tá sá ban, hogy min den egy más mel lett lé vő
nyom ta tó pon tocs ka mű kö dik, ha egy pró ba nyom ta tás so rán
egy fo lya ma tos csí kot vi szünk a fe lü let re a GS1 jel kép fe lett,
az el ső vo nal tól az utol só ig. Amen  nyi ben meg sza kad va la hol
ez a vo nal, a nyom ta tó fej hi bás. 

Nyom dai elő ál lí tás
Amen  nyi ben nyom dai úton (mint pl. offset, mély nyo más
vagy flexográfia) ke rül a jel kép a cso ma go lás ra, a leg egy -
sze rűbb, ha a jel képet a ter mék gra fi ká já nak ré sze ként, a
cso ma go lás sal együtt nyom ta tják.

Mek ko ra le gyen a na gyí tá si té nye ző?
A na gyí tá si té nye zőt ja va solt a nyom dá val egyez tet ve
meg ál la pí ta ni, mert egyes nyom ta tá si tech ni ká knál nem
biztosítható, hogy ki sebb fel bon tás nál is (pl. 80% na gyí tá -
si té nye ző nél) ugyan azt a mi nő séget lehet elérni. Ezért
fon tos is mer ni az al kal ma zan dó nyom ta tá si tech ni kát. A
na gyí tá si té nye ző, és ez zel együtt a jel kép vo na la i nak vas -
tag sá ga a fel bon tás tól – „dpi” (dots per inch) – függ,
amely a nyom ta tó tí pu sá ból adó dik. A jel kép leg vé ko -
nyabb vo na lá nak ugyan is min dig egy pont (dot) sok szo -
ro sá nak kell len nie. Amen  nyi ben a leg vé ko nyabb vo nal
vas tag sá ga nem egyen lő egy pont több szö rö sé vel, a
nyom ta tó ke re kí te ni fog fel fe lé vagy le fe lé, így az ará nyok -
ban pon tat lan sá gok adód hat nak. Ilyen pon tat lan sá go kat
mu tat a „Nagyításitényezők...” című áb ra.

Nyom ta tá si kép szé le sí té se
A fent em lí tett nyom ta tá si tech ni kák hoz min de nek előtt
szük ség van egy ere de ti nyom ta tá si mes ter film re. A mes -
ter film egy, a jel kép át lát szó fó li án le ké pe zett szín re bon -
tott raj zo la ta. Ezt rá ve tí tik a cso ma go lás tel jes ter ve ze té -
re. A di gi tá lis nyom dai tech ni kák el ter je dé sé vel a mes ter -
fil mek egy re gyak rab ban már csak di gi tá lis ki ter jesz té sű
adat ál lo má nyok (pl. EPS file for má tum). A mes ter film
vagy di gi tá lis adat ál lo mány (file) gyár tá sá nál is fi gye lem -
be kell ven ni a vá lasz tott nyom da tech ni kai mód szert.
Amen  nyi ben a mes ter fil met bár mi fé le ala kí tás nél kül a vo -
nal kód jel ké pek jel leg ze tes sé gei sze rint ké szí tik el, nagy
va ló szí nű ség gel a nyom ta tott je lek vo na lai vas ta gab bak
lesz nek, mint az ere de ti mes ter fil men ta lál ha tó ak. 

Ajelképnyomdaielőállításaelőttmindig
érdemesnyomdaiszakemberrelkonzultálni.

Mesterfilm nyomtatási
kép

Nagyítási tényező...
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A vo nal kód el len őr zése

A nyom ta tá si vo nal vas ta go dást az zal le het kom pen zál ni,
hogy a mes ter fil men lé vő vo na la kat vé ko nyabb nak je le nít jük
meg. Ez az el já rás a vo nal vas tag ság-re duk ció. E mér ték meg -
ál la pí tá sá hoz szük sé ges tud ni az al kal ma zott nyom ta tá si el já -
rás át la gos vo nal vas ta go dá si mu ta tó ját.
A vo nal kód jel ké pek mi nő sé gé nek el len őr zé sé re két faj ta
mód szer lé te zik.
El ső a ha gyo má nyos mód szer, amely töb bek kö zött a
nyom ta tás mi nő sé gét, a vo nal szé les sé get és a jel kont -
rasz tot mé ri. Ezt a mód szert ere de ti leg a nyom dák al kal -
maz ták, két le het sé ges ered mé nye le het: ’pass’ (meg fe -
lelt) és ’fail’ (nem fe lelt meg).
A má sik mód szer az un. ISo mód szer. Ez egy újke le tű mód -
szer, és va ló já ban az olvasó berendezések „sze mé vel” vizs -
gálja meg a vonalkód jelképeket. végeredményként a vizsgált
jelkép olvashatóságáról ad in for má ci ót, amely 0 (vagy F –
rossz) és 4 (vagy A – jó) kö zött he lyez ked het el. 
Mi vel az ISo mód szer a vég ter mé ket vizs gál ja, a gyár tók nak
is hasz nos in for má ci ók kal szol gál hat. 
Az ISo mód szer ígé re tes, mi vel egy ob jek tív mé rést ad a
vo nal kó dok mi nő sé gé ről. A GS1 a fen ti két mód szer al kal -
ma zá sá val önál ló vizs gá la ti mód szert dol go zott ki a gya -
kor la ti ol vas ha tó sá gi ered mé nyek alap ján, és rész le te sebb
ered mé nye ket bo csát partnerei ren del ke zé sé re a jel kép
ol vas ha tó sá gá ra vo nat ko zó an. Az el osz tá si lánc sze rep lői,
a be szál lí tók tól a nagy ke res ke dő kig, ezen mé ré si ered mé -
nyek alap ján egy ér tel mű meg ál la po dá so kat tud nak köt ni
a vo nal kó dok el várt mi nő sé gé ről. 
A gya kor lat azon ban azt mu tat ja, hogy a hi bák nagy ré sze
meg előz he tő len ne a cso ma go lás elő ké szí té se kor, és ha a vo -
nal kó dok ra több fi gyel met for dí ta ná nak. 
ha az érin tett fe le ket bevonjuk a mi nő ség-el len őr zés fo lya ma -
tá ba akkor le he tő ség nyí lik ar ra, hogy a vo nal kó dok va ló ban
meg fe le lő for má ban és el he lye zés sel ke rül je nek a ter mék re.

El len őriz ze a vo nal kód jel ké p:
• mé ret ará nyát,
• szín kom bi ná ci ó ját,
• na gyí tá si té nye ző jét.

hi te les mi nő sí tés hez (el len őr zés hez) ve gye igény be a
GS1 Ma gyar or szág vo nal kód jel kép mi nő sí té si és el len -

Mindigbizonyosodjonmeg
vonalkódjaminőségérőlavégső
gyártástmegelőzően!
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őrzési szolgáltatását, amelyről részletesebbenolvas-
hathonlapunkon(„Szolgáltatások/Vonalkódvizsgálat”
menüpont alatt), vagy bővebb információt kérhet a
vonalkodvizsgalat@gs1hu.org címen.

FelhívjukfigyelméthonlapunkOnlineoldalainelérhető,illetve
nyomtatottformábanpartnereinkrészérekedvezményesen
megvásárolhatókiadványainkra,amelyekaszámképzésselés
avonalkódelőállítássalfoglalkoznak:

• ÁltalánosGS1Specifikációk
• GS1FelhasználóiKézikönyv
• AGTINszámkiadásszabályai–Mégegyszerűbben!

PublikációkletölthetőkhonlapunkMyGS1oldalána
Tudástárból
(www.gs1hu.org/mygs1/szolgaltatasaink//tudasmegosz-
tas/tudasbazis)
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